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Téleso tvaru valce o poloméru r a stfedu v bod€ A se vali po podloZzce. V okamziku, kdy se
jeho stted A posune o hodnotu xA, dosdhne tento bod rychlosti vy a zrychlni a,.

Urcete:

1) Polohu bodu T v daném okamziku - Okamzitd poloha bodu T je dana uhlem ¢. Pocate¢ni
poloha dle obrazku v bodé To

2) Urcete rychlost bodu T - vy

3) Urcete zrychleni bodu T - at ( jeho te¢nou slozku at; a normalovou slozku art).

Dano:

r:= 250-mm
e := 200-mm LT, T

A= 12ms | I_:

vA = 1.2-m-s s

Y r -Aln &7 }rﬁ

aA = 2.4~m-s_2

XA = 0.25-m x

xA
2} =

Analvtické FeSeni

1) Vypocet rychlosti bodu T
z podminky valeni valce vyplyva, ZexA =r¢

Poloha bodu T je dana velikosti tthlu ¢ d=—  O=57296deg

B=2+*vA ,
¥ ¥ Posuv rychlosti hodu A Natageni kolem hodu A

VA Rychlost posunu télesa
vBA Rychlost nataceni télesa kolem bodu A



® Okamzita tthlova rychlost nata¢eni télesa kolem bodu A ( zakladni rozklad)

- 5 5 —

A
vB = 2.vA = vA + vBA q VvBA = vA q w=-=
T

% H /4 M r W ~ Id W
vC =vA + vCA  Tato vektorova rovnice plati obecné pro kazdy bod télesa

o okamzita uhlova rychlost nataceni télesa kolem bodu A ( zékladni rozkl: @ = vA

T
Reseni rychlosti bodu T zikladnim rozkladem

- - —
vI = vA + vTA

vA -
w:=— (D=4.8S€Cl
r

vTA = w-¢e

VA = 1.2msec-1

vIx = VA + vTA-cos(0) VTx = 1.719 msec | Slozka rychlosti bodu T ve sméru osy X

vTy = —vTA-sin(q)) vTy = =0.808 m sec-1

vT = \’ VTx2 + va2 vT = 1.899 msec_1

Reseni zrvchleni bodu T zikladnim rozkladem

Slozka rychlosti bodu T ve sméru osy Y

Celkova rychlost bodu T

NN __aA Uhlové zrychleni nataceni

aT = aA + aTAt + aTAn A= oA =9.6 sec_2 kolem bodu A

T



aTAt == 0A-e Tecna slozka zrychleni rota¢niho

aTAt = 1.92msec>  Pohybu kolem bodu A

Normalova slozka zrychleni

2
vTA
rota¢niho pohybu kolem bodu A

e

aTAn = 4.608 msec_2

aTAn =

aTx:= aA + aTAt-cos(q)) - aTAn~sin(¢)

aTx = -044msec>  Slozka celkového zrychleni
bodu T ve sméru osy X

aTy:= —aTAt-sin(d)) - aTAn~cos(¢)
aTAt 5
aTy = —4.105msec - SloZka celkového zrychleni

bodu T ve sméru osy Y
al = \’ aTx2 + aTy2

alAn 2 , ,
aT = 4.129 msec Celkové zrychleni bodu T

Urceni rychlosti a zrychleni bodu T analvticky

xT = xA + e~sin(¢)
Soufadnice bodu T
yI=r+ e-cos(q))

Platné zavislosti

d
=4 d
VI thA aTx = iVTX o= d—¢ o= o
dt dt dt
vy = iyA d aA
dt aTy = —vTy o=—
dt r
Rychlost ve sméru osy X
dxT _d
vTx = Ll —~(XA + e~sin(¢)) = VA + e~c0-cos(¢)
dt dt
vTx:= VA + e-u)~cos(¢) vTx = 1.719 msec_1

Rychlost ve sméru osy Y

= M = ie'COS(q)) = —e~m~Sin(¢)

vT
Y dt dt

A -
vTy = —e~V—~sin(¢) vTy = —0.808 msec !
r



Rychlost celkova

vTe = VX + VTy2 VTc = 1.899 msec

Zrychleni
aTx = %VTX =aA + e-0L~cos(¢) - e-m2~sin(¢)
t
aTx = aA + e-oc-cos(q)) - e-mz-sin(d)) aTx = —O.44msec_2

aTy = %VTy = i—e-(o-sin(q))
t

dt
aTy := —e-o-sin(0) — e-co2~cos(¢) aTy = —4.105 msec
Celkové¢ zrychleni bodu T

aTc := \/ aTx2 + aTy2

aTc = 4.129 msec

Jak zakladnim rozkladem, tak metodou analytickou byly ziskany stejné
Ciselné vysledky



vRegeni rychlosti pomoci polu pohybu 7t

vT




